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Açılma Saati: 14.29

BAŞKAN: Tülay KAYNARCA (İstanbul)

 

BAŞKAN – Öncelikle, hoş geldiniz diyoruz.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Hoş bulduk efendim, çok sağ olun.

BAŞKAN – Gerçekten çok güzel bir tevafuk oldu.

Öncelikle, bizim heyetimizi ben çok kısa tanıtayım.

Kadın Erkek Fırsat Eşitliği Komisyonu bünyesinde kurulan, yurt dışında yaşayan Türk 
vatandaşlarımız ve izinle vatandaşlıktan çıkmış olan akraba topluluklarının, her birinin kadın ve aile 
perspektifinden sorunlarına eğilmek ve çözüm önerileri üretmek amacıyla şubat ayında kurulan bir alt 
komisyonumuz var. 

Şu anda burada Kırşehir Milletvekili Salih Bey, Trabzon Milletvekili Ayşe Hanım, Adalet ve 
Kalkınma Partisini temsilen; Cumhuriyet Halk Partisini temsilen de Sibel Özdemir Hanımefendi, 
İstanbul Milletvekilimiz. Yine, Nuri Bey MHP’den Komisyon üyelerimiz içerisinde. 

Sevinç Hanım Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının yurt dışındaki tek ataşesi ve ilk ataşesi. 
Doktor Hanım’dan inşallah bugün altı ay içerisindeki tecrübelerini dinlemiş olacağız.

Daire Başkanımız burada; Engin Demir, Strateji Geliştirme Daire Başkanımız yine Aile ve Sosyal 
Politikalar Bakanlığından.

Sevinç Hanım’ın açıklamalarını ve tespitlerini, önerilerini önemsiyoruz çünkü Aile ve Sosyal 
Politikalar Bakanlığının Avrupa’da ilk kez oluşturduğu bu konuda nasıl bir yol haritası çizileceği… 
Birçok ataşelikler var, ekonomi anlamında, siyasi anlamda, STK’lara bakan, işte, Yurtdışı Türkler 
ayağında yine TİKA bünyesinde yapılanlar var. Ama Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığının bunu 
önemseyişi ve ilk kez sizi ataması -ve devamı da gelecek elbette- burada verilen önemi gösteriyor, 
öncelikle buna dikkat çekmek isterim. Dolayısıyla, bugün sizin vereceğiniz açıklamalar, altı ay 
içerisinde yaşadığınız tecrübeler, bundan sonra ne tür çalışmaları yapmayı planladığınız ve bu tespitler 
üzerine oluşturmayı, bina etmeyi arzu ettiğiniz çalışmaların resmî tutanaklara da geçmesi ve bizim de 
Komisyon raporumuza inşallah ışık tutması açısından önemsiyoruz. 

O yüzden, ben Doktor Sevinç Hanıma hiç bekletmeden sözü veriyorum. Toplantı gündemini 
inşallah kırk dakika içerisinde toparlayacağız. Sizin ilk yirmi dakikada sunumunuzu hızla alabilirsek 
arkadaşlarımızın, değerli milletvekillerimizin soru-cevap kısmıyla daha da şekillendiririz. 

Evet, söz sizin Sevinç Hocam.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Çok teşekkür ederim öncelikle davetiniz için, burada bizim sunumumuzu 
dinlemeyi arzu ettiğiniz için. Bu davetinizden dolayı ben de sonsuz teşekkürlerimi sunuyorum. Size de 
çalışmalarınızda bu anlamda başarılar diliyorum. 

Ben 1991 Hacettepe Tıp Fakültesi mezunuyum. Daha sonra kadın doğum uzmanlığımı aldım. 
Yaklaşık yirmi beş yıl kadın doğum uzmanı olarak Sağlık Bakanlığında çalıştım. 1 Şubat 2016’dan 
itibaren de Sağlık Bakanlığından Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığına naklimle Düsseldorf’taki 
ataşelik görevine atandım. 5 Şubat 2016’da başladı benim görevim. O günden beri de orada 
çalışmalarımızı sürdürüyoruz. 



4 

Şimdi, ben öncelikle ataşeliğin açılmasıyla ilgili tarihçeyi size hemen hızlıca sunmak istiyorum. 
2011 yılında 633 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yle kurulan bir Bakanlığımız var, Aile ve Sosyal 
Politikalar Bakanlığımız, bilmektesiniz. 2014 yılında da Bakanlar Kurulu kararıyla yurt dışı teşkilatı 
kurma yetkisi aldı Bakanlığımız. 2015 yılı Mayıs ayında Düsseldorf Başkonsolosluğu bünyesinde Aile 
ve Sosyal Politikalar Ataşeliği kurularak çalışmalarına başladı. Mayıs ayındaki bu çalışma…

BAŞKAN – Aktif olarak siz orada mayısta mı başladınız Almanya’da?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Hayır, ben şubatta başladım, 1 Şubat 2016’da başladım. Bu, mayıstaki 
açılıştan sonra aktif çalışmanın başlama süreci temmuz ayını buldu çünkü orada kurulum aşamasındaydı. 
Yani, teçhizattan tutun bilgisayar donanımına kadar her türlü işlemin yapılmasına o tarihten sonra start 
verilerek başlandı. Bu başlangıç çalışmalarında Sayın Engin Demir Bey kardeşim orada bulundu üç ay 
süreyle. Daha sonraki süre içinde de Sayın Raci Mazı Bey ataşeliğe vekâleten görev sundular. Daha 
sonra atanan kişi de ben oldum şubat itibarıyla.

Bizim ataşeliğimizin görev tanımında vatandaşa doğrudan hizmet veren bir kurum olmaktan ziyade 
vatandaş ile resmî kuruluşlar arasında koordinasyon görevini daha çok üstlenen bir kuruluş olmamız söz 
konusu. Burada vatandaşı hakları konusunda bilgilendirmek, hak ve hizmet talep edebileceği kurumlara 
doğru yönlendirmeler sağlamak bizim ana görevimiz bire bir sorun yaşayan vatandaşlar için. Bizim 
ataşeliğimizin bu fonksiyonunu şu şemayla gösterecek olursak; sorunlu ailelerin veya vatandaşların 
başvurusunu, bize olan başvurularını hangi makamlara iletiyoruz, hangi makamlarda çözüm arıyoruz? 
Alman resmî devlet kurumlarından, resmî makamlarından, yetkili kuruluşlardan, derneklerden, vakıf 
ve cemiyetlerden ve yüklenici şirketlerden -ki bunlar özel kurumlardır- çözüm yollarını kendilerine 
sunuyoruz ve hangi kanalın daha doğru çözüm yolu oluşturacağı konusunda da yönlendirme yapıyoruz. 

Hedeflerimiz ise yurt dışındaki vatandaşlarımızın sorunlarının tespit ve çözümüne yönelik mesleki 
çalışmalar yapmak, bulundukları ülkenin sosyal hizmet ve yardımları açısından Türk göçmenlerin 
sorunlarına yönelik çözümler için öneriler geliştirmek, vatandaşlarımızın haklarını korumaya yönelik 
çalışmalarda bulunmak, görevli bulunduğu ülkedeki sosyal yardım ve hizmetlerle ilgili politika ve 
gelişmeleri takip etmek, bunun için ilgili kurum ve kuruluşlarla iş birliği yapmak, bunun altını özellikle 
çizmek isterim. 

Aile yapısının ve değerlerinin korunması, güçlendirilmesi ve ailelerin sosyal refahının artırılması 
için çalışmalar yapmak, aile ve topluma yönelik koruyucu, önleyici, eğitici, geliştirici, rehberlik 
ve rehabilite edici sosyal hizmet faaliyetleri hakkında bilgi sunmak, hizmetlerin geliştirilmesinde 
katkıda bulunmak ve danışmanlık ihtiyaçlarını koordine etmek; Türk göçmenleri, Alman makamları 
tarafından çocuk, genç, engelli, kadın ve yaşlılara sunulan sosyal yardım ve sosyal hizmet konularında 
bilgilendirip yönlendirmek; ki bu ciddi bir eksiğimizdir. Orada yaşayan vatandaşlarımızın oradaki hak 
ve hizmetler konusunda çok ciddi bilgi eksiklikleri var. Bu konudaki danışmanlığımızı yapmak çok 
sorunu çözmekte ve ilerlemesini önlemekte bize çok ciddi faydalar sunuyor. 

Türk göçmenler arasında koruyucu aile hizmetinin uygulanması ve geliştirilip yaygınlaştırılmasına 
yönelik çalışmalarla ilgili plan ve programların hazırlanmasında görev almak, uygulamaları takip 
etmek; Türk ailelerinin sorunlarıyla ilgili kamu kurum ve sivil toplum kuruluşlarıyla iş birliği içinde 
çözüm geliştirilmesinde görev almak, sosyal hizmet ve sosyal yardım alanında faaliyet göstermek 
amacıyla kurulan ya da kurulacak dernek, vakıf ve benzeri oluşumlara faaliyet alanlarıyla ilgili rehberlik 
etmek; bunun da altını özellikle çizmek istiyorum, bu da bizim çok önemli çalışma alanlarımızdan biri. 
Göçmen ailelerle bağlantılı konularda araştırmalar yürütmek ve bilimsel çalışmaları teşvik etmek. 
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Kurumsal iletişim ağımızı şematik olarak burada gösteriyorum. Alanımıza aile, çocuk, genç, 
kadın, engelli, yaşlı sorunları girmekte. Bunlarla ilgili sosyal destek kurumları, rehabilitasyon alanları, 
özel hizmet kuruluşları, sosyal hizmet sunan göçmen kuruluşları ve Türkiye’deki bağlantılı kamusal ve 
sivil kurumlar da bizim iş birliği içinde olduğumuz alanlardır.

Faaliyet alanlarına gelirsek: Burada aile, çocuk, genç, kadın, engelli, yaşlı diye sıraladığımız 
alanları daha geniş açılımlarla size göstereceğim, anlatacağım.

Aileyi ilgilendiren konularla ilgili aile danışmanlığı, evlilik danışmanlığı, ebeveyn danışmanlığı, 
önleyici hizmetler, aile eğitim hizmetleri gibi ana başlıklar altında hizmetlere yönlendirmek mümkün 
oluyor aile sorunlarını.

Çocuk ve gençlerle ilgili sorunlarda Gençlik Dairesiyle temas hâlindeyiz; psikolojik hizmet veren 
kurumlarla, çocuk yurdu olarak hizmet veren kurumlarla, koruyucu aile hizmet kurumlarıyla, evde 
bakım desteği veren kurumlarla, Evlat Edinme Kurumu, evde eğitim desteği, eğitim danışmanlıkları, 
çocuk ve gençlik merkezleri, yine bununla ilgili söz konusu problemli gençler için hapishanelerle 
bile temas hâlindeyiz. Önleyici hizmetler ve çocuk gelişim kontrolleri burada da yapılması gereken, 
uygulanması gereken alanlardan önemlileri. 

Kadınla ilgili olarak, psikolojik hizmet veren kurumlar, kadın sığınma evleri, hamilelik 
danışmanlığı kurumları, anne-çocuk yurtları, kadın büroları ve tek ebeveyn desteği veren kurumlarla 
temas hâlindeyiz.

Engellilerle ilgili olarak da burada yukarıdan aşağıya sıraladığımız kurumlar bizim temas hâlinde 
olduğumuz, yönlendirdiğimiz kurumlar olmaktadır. 

Yine yaşlılarla ilgili huzurevi, rehabilitasyon merkezi, destekli yaşam, evde bakım gibi tek tek 
bunların her biri ayrı sosyal hizmet kurumu olarak çalışmakta ve onlara yönlendirmeler yapmaktayız.

Sosyal destek alanında da iş bulma kurumu, sosyal yardım daireleri, oturum yardım dairesi, çocuk 
parası kurumu, emeklilik dairesi kurumlarıyla ilgili gerekli yönlendirmeleri, başvuruları sunmaktayız. 

Rehabilitasyonla ilgili konularda da gerekli yönlendirmeler yapılmakta ki göçmen ve travma 
ambulansı orada mobil olarak hizmet veren kurumlar olup bunlara onlar “ambulans” diyorlar, her türlü 
mobil hizmeti “ambulans” şeklinde nitelendiriyorlar. Anne, baba ve çocuk rehabilitasyon merkezleri de 
aynı şekilde mobil olarak hizmet verebilmektedir.

Özel hizmet kuruluşları çok önemli, bunu ayrı bir başlık altında size anlatmak isterim çünkü 
Almanya’da pek çok sosyal hizmet, sosyal destek programı özel hizmet kuruluşları ve çatı kuruluşlar 
vasıtasıyla sunulmaktadır. Bu da sizin bildiğiniz üzere çok önceden beri, yüz-yüz elli yıllık tarihçesi 
olan kuruluşlar var orada. Bu Protestan Kilisesi ve Katolik Kilisesi’nin desteklediği Diakonie, Caritas, 
çatı kuruluşu. AWO daha sosyal demokratların, daha yenilerin kurduğu bir kuruluş. Daha sonra 
Bağımsız Sosyal Hizmet Kurumu altında bir çatı kuruluşu kuruldu, şimdi Yahudi cemaatinin de zaten 
kendi çatı kuruluşu vardı.

Bu dernekler, küçük derneklerin bir araya gelerek kurdukları bu çatı dernekler devletten çok 
büyük yardımlar almakta ve küçük derneklere, küçük hizmet kurumlarına da bu paraları dağıtmaktalar 
yaptıkları iş ve fonksiyonlara göre yani talebe göre. Bunlardan bir tanesinin yıllık cirosu 1,4 milyar euro 
gibi. Dolayısıyla bu devlet desteğiyle sunulan sosyal hizmetler bunların kanalıyla, bu çatı kuruluşların 
kanalıyla halka ulaştırılmakta. Bizde ise, Müslüman cemaatte ise var olan kuruluşlar burada sıralandığı 
gibi fakat bu kuruluşlar bir çatı kuruluş hâlinde henüz değiller. DİTİB kendi içinde bütün cami 
dernekleriyle oluşturulmuş olan bir kuruluş hâlinde devam ediyor. Islamic Relief daha kozmopolit ve 
multikültürel bir kuruluş olarak orada çalışmalarına devam ediyor. Millî Görüş var burada ve Alevi 
Dernekler Birliği var, ATIB var. Diğer dernekler, diğer Müslüman grupların oluşturduğu dernekler daha 
kısmi bir çatı kuruluş yani birkaç taneyi bir araya getirerek oluşturduğu bir kuruluş ama gerçek anlamda 
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az önce belirttiğim bu özel hizmet kuruluşları anlamında devletten yardım alan kuruluşlar değiller 
bunlar. Dolayısıyla gönüllülük esasına göre çalışan bir sistem içinde çalışmalarını yürütüyorlar, bağışlar 
toplayarak yürütüyorlar ve devletten destek alamadıkları için de uzun vadeli, uzun soluklu çalışmalar 
yapmakta biraz daha zayıf kalıyorlar. Yapabildikleri çalışmalar kısa süreli, YTB’den aldıkları maddi 
destekle olan veya oradaki Alman Hükûmetinden, devletinden aldıkları birtakım projelerle olan bir 
yıllık, iki yıllık küçük çalışmalar şeklinde kalıyor. 

Bu konuya sonra tekrar temas edeceğim Sayın Başkanım. Bu noktada zaman çizelgesi hazırlamıştık 
size Mayıs 2015’ten bu yana yapılan faaliyetlerle ilgili. Burada ilk üç ayı görüyorsunuz. Resmî açılıştan 
ağustos sonuna kadar yapılmış olan önemli görüşme ve faaliyetler buraya not edildi. Eylül ve ekim 
aylarında yapılan önemli ziyaretler ve istişareler buraya not edildi. 

BAŞKAN – Daha çok tespit ve bilgilendirme ağırlıklı gitmiş sanki, değil mi?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Şimdi devam ediyoruz. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Hocam, “ziyaretler” derken, mesela bir şikâyet doğrultusunda mı 
gidilen ziyaretler?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Hayır, hayır. Şimdi, “Biz açıldık, böyle bir kurum var.” deyip bütün oradaki 
resmî kurumlarla temas hâline girmemiz lazım çünkü bu ilk defa açılan bir şey. Bizim tanımlanmamız 
gerekiyor ve tanınmamız gerekiyor, bu ikisi de önemli, daha sonra onların toplantılarına davet 
edilmemiz için ve birtakım sorunlar olduğunda da doğru yönlendirmeler yapabilmek adına. “Böyle 
bir kurumdan yönlendirildik.” diye gelen vatandaş karşılarına çıktığı zaman “Burası da nedir? Bizimle 
hiç temas kurmadılar.” denmesin diye. Bunun çok büyük önemi var, sunumun ilerleyen slaytlarında 
bahsedeceğim. 

Devam edelim: Kasım, aralık ayında yapılan çalışmalar ve kadın merkezleriyle ilgili ziyaretler, 
oradaki bütün -daha önce söylediğim gibi- hem resmî makamlarla yürütülen sosyal hizmetler var hem 
de sivil alanda yapılan sosyal hizmetler var. O yüzden o kadar çok uğranılacak, çalınacak kapı var 
ki… “Biz buradayız, çalışmalarınızda bizimle iş birliği yapın.” dememiz için hem resmî makamları 
çok ziyaret etmemiz gerekiyor tanıtmamız gerekiyor hem de bu sivil örgütlerle tek tek tanışmamız 
gerekiyor. O nedenle bu tanışmalar çok önemliydi tanınmak için. 

Ocak ve şubat aylarında yine devam etti. Başkonsoloslarımızı ziyaret etmemiz de önemliydi. Bu 
arada görev alanımız Kuzey-Ren Vestfalya eyaletidir, onu en başta söylemem gerekiyordu. Düsseldorf, 
Essen ve Münster Konsolosluklarının harita alanlarını içeren bir alanımız var. Dolayısıyla biz 
etkinliklerimizi bu üç alanda da, konsolosluk alanında da sürdürmek durumundayız ama Köln de bize 
çok yakın olduğu için Köln’deki STK’larla da yakın temas hâlindeyiz, onlarla da bir araya geliyoruz. 

Burada da gördüğünüz gibi her türlü dernek ve kurumlarla tanışmalar devam ediyor. Burada şubat 
ayında ben göreve başlamıştım. Daha sonra gençlik dairelerine olan ziyaretlerimizi hızlandırdık ve bu 
hızlandırmaların neticesinde çok güzel sonuçlar elde ettik, bunlara da az sonra değineceğim. 

Devam ediyoruz, nisan ayındaki toplantımız: Nisan ayındaki toplantılarımız oldukça yoğun geçti; 
hem Gençlik Dairesi tanışmaları açısından hem de mayısta yaptığımız önemli iki toplantının hazırlığı 
açısından yoğun geçti. Mayıs ayında 23 Mayıs, 24 Mayıs ve 25 Mayıs olarak bu şekilde tamamladık. 
Ben de 26 Mayısta Türkiye’ye geldim, sonrası yok, sonrası olacak inşallah. 

Şimdi, bu etkinlikleri ben ana başlıklar hâlinde hemen size anlatayım. 
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Alman resmî kurumlarıyla görüşmeler 1’inci başlığımız; bilgilendirme etkinlikleri 2’nci 
başlığımız; vaka çalışmaları, bire bir problemli vatandaşımızla ilgilendiğimiz, teke tek ilgilendiğimiz 
vaka çalışmaları 3’üncü başlığımız; akademik çalışmalar ise kendi alanımızda yapılmış olan son, 
güncel akademik yenilikleri takip etmek için katıldığımız her türlü toplantı ve etkinliktir. Bunlarla ilgili 
ben açılımda bulunacağım izninizle. 

Bu gençlik dairesi görüşmeleri, birinci başlıkla ilgili olarak en önem verdiğimiz hususlardan 
biriydi. 20 Ocakta Eyalet Gençlik Dairesiyle, 2 Martta da Eyalet ikinci Gençlik Dairesiyle bir görüşme 
yapıldı, bu çok önemli. Kuzey Ren-Vestfalya çok büyük ve kalabalık bir eyalet olduğu için… 

Sayın Başkanım, biz bu sunumu daha zenginleştirdik, elinizdeki kayıtlardan daha zengin bu 
sunum, o yüzden bire bir aynısı değil. 

BAŞKAN – Şunlar yok sanki. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bunlar yok, evet, bunları sonradan ekledik. 

Bu Eyalet Gençlik Dairesinin çatı kuruluşu, 20 Ocakta yaptığımız görüşme; 2 Martta da ikinci 
çatı kuruluşu. İkiye bölmüşler eyaleti, kuzey ve güney olarak. Kuzeyle ilk görüşme yapıldı, daha sonra 
güneyle. Bu çok önemliydi. Bizim için pek çok yol açıcı, kapı açıcı görüşmeler bu iki görüşmede 
oldu. Ne demek istiyorum? Özellikle bundan bahsetmek istiyorum, Viyana Sözleşmesi’nden. Biz 
20 Ocakta yapılan kuzey bölgesinin çatı örgütüyle yaptığımız konuşmada, başkanıyla yaptığımız 
konuşmada kendilerinin, bizim ataşelik açarak bu konularla ilgilenmeye başlamamız konusunda ve 
Türk vatandaşlarının özellikle koruyucu ailelikle ilgili yaşadıkları, çocukların evden alınmasıyla ilgili 
yaşadıkları sorunlar konusunda bir miktar ön yargılı olduklarını tespit etmiştik. Oradaki çalışmalarında 
kendilerinin Viyana Sözleşmesi kurallarına uyup uymadıklarını sorduğumuzda bunu uygulamadıklarını 
söylediler. 

BAŞKAN – Gençlik daireleri mi?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Hayır, çatı başkanı. 

Bu konuyla ilgili bir gündemleri olmadığını söylediler. Bu konuşmanın, bu tanışmanın, bu bir 
araya gelmenin en önemli faydası, Viyana Sözleşmesi’nin gündeme getirilmesi oldu. 

BAŞKAN – Aslında o sadece sözleşme değil, yasal müeyyidesi yok mu uygulamadığında?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Şimdi, şöyle: Almanya’da her eyalet farklı bir mevzuatla çalışıyor ve 
her belediye de gene kendi mevzuat ve yönetmelikleriyle çalışıyor. Dolayısıyla, tam bir başıboşluk 
söz konusu. Yani, Türkiye’de gördüğünüz Aile Bakanlığında olan yukarıdan aşağıya inen o hiyerarşik 
disiplin yok, herkes kendi başına buyruk bir şekilde çalışıyor, kendi kurallarına kendisi oluşturuyor. 
Bu, özellikle kendi aralarında da çok tartıştıkları bir konu yani standardizasyon oldukça zayıf. Yani, 
bir yerde yapılan iyi bir hizmet, başka bir yerde modellenmiyor, orası kendine göre başka bir model 
oluşturuyor. Dolayısıyla, bu çatı kuruluşlarla temas çok önemliydi, bu Viyana Sözleşmesi’ni hatırlatmak 
çok önemliydi. Neydi bu? Eğer bir çocuk bir aileden alınırsa kökenine bakarak ilgili büyükelçiliğe 
veya konsolosluğa haber verilmesi gerekiyor. Bakın, bir Türk çocuğu alınıyor aileden, başkasına 
veriliyor ama konsolosluğun veya büyükelçiliğin haberi yok. Bu haberin verilmesi gerekliliği hususu 
burada hatırlatıldı. Daha sonra “Evet, haklısınız. Biz bunu alt derneklerimize, alt gençlik dairelerine 
bildirelim.” dediler. Biz bu bildirmelerin karşılığını, semeresini daha sonraki toplantılarımızda topladık. 
Yani, tepeden gelen bu bildiri işe yaradı işin aslında çünkü hiçbiri bu konuda dikkat kesilmiyormuş bu 
güne kadar. Bunu önemsemeye başladılar. “Bundan sonra biz bildireceğiz.” cevaplarını verdiler.
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BAŞKAN – Tabii, sadece bildirme de yok. Viyana Sözleşmesi’nde, o çocuk eğer Müslüman 
bir aileyse, almaları da mecburiyse çok haklı gerekçelerle yine Müslüman bir aileye verilmeli. Aynı 
sözleşmede bu ikinci ayağı da var. Belki ona da dikkat etmiyorlardır. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Tabii, çok doğru. “Biz bu sözleşmeye saygılı davranıyoruz.” diyor ama 
“Bunu uyguluyoruz.” demiyorlar. Yani, saygılı olmak ile uygulamak arasında bir fark var tabii ki. Ama, 
orada da haklı bir gerekçeleri var: “Biz Türk koruyucu aile bulamıyoruz.” diyorlar. Yani, iki sorunlu bir 
problem bu. Bir, bu konuda çok kurallara uygun davranılmıyor; ikincisi ise yeteri kadar Türk koruyucu 
aile bulunmadığı için mecbur kalıyorlar Alman koruyucu aileye vermeye. 

BAŞKAN – Burada DİTİB’le hareket edip, Diyanetle, ailelerin koruyucu aile konusunda 
bilgilendirmesi… Çünkü, İslamen mahrem kabul ettikleri, mesela, kız çocuğunu erkek evlatları var ise 
o nedenle alamıyordur veya erkek çocuk varsa, evde başörtülü bir hanımefendi varsa gibi…

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Şimdi, onlar böyle cemaatleri muhatap tanımıyorlar bu anlamda.

BAŞKAN – Öyle mi?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Sadece kişisel ilişkilerle “Aranızda Türk koruyucu aile var mı?” diye 
arada sordukları oluyor bazı gençlik dairelerinin. Orada da gerçekten kişisel bir yaklaşım var, gençlik 
dairesinin ilgili kişileri çok samimi ve iyi niyetlilerse temas içinde bulundukları dernekleri arayıp “Var 
mı aranızda koruyucu aile?” şeklinde bir soru sormuşlar ama bu tamamen iyi niyetle yapılan bir çalışma.

Biz bu iki çatı dernek başkanlığını ziyaret ettikten sonra yerel ziyaretlere başladık. Yerelde 7 tane 
gençlik dairesini ziyaret ettik. Her gittiğimiz yerde de bu Viyana Sözleşmesi’ni ve Birleşmiş Milletler 
Çocuk Hakları maddesini hatırlatarak hareket ediyoruz ve üzerinde durduğumuz en önemli konu 
da “Biz sizinle herhangi bir konuyu tartışmak veya çatışmak için burada değiliz, biz iş birliği için 
buradayız. Biz hakikaten çocukların faydasına, selametine uygun hareket edilsin istiyoruz, bu konuda 
sizin yanınızda olacağız, yardımcı olacağız. Türk koruyucu aile sayısını artırmaksa hedefimiz, bunu 
yapacağız veya çocukların ailelerden alınmadan önce sağaltımıyla ilgili bir yardımımız söz konusu 
olacaksa, ailenin sağaltımıyla ilgili bir desteğimiz söz konusu olacaksa biz bu noktada da devreye 
girmeye hazırız.” diyoruz. Yani, bu çocuk alıkoymalarını iki yönden azaltabiliriz: Bir, son noktaya 
gelmeden önce sağaltımı hızlandırmak ve etkili olmak; iki, Türk koruyucu ailelerini bulup çocukların 
en azından geçici de olsa, kalıcı da olsa Türk ailelerinde bakılmasını sağlamak noktasında. Tabii, bu 
yaklaşımımız çok prim topluyor. Bu noktada önce ön yargıyla başlayan toplantılar ve konuşmalar, 
sonra tamamen iş birliğine, hatta yol gösterme, yön göstermeye kadar dönüyor. “Siz şu toplantıya da 
katılın, burada bir sunum yapın, buraya da eşlik edin, burada bir stant açın.” şeklinde bize yardım eden, 
destek olan çok sayıda gençlik dairesi başkanı da oldu. Yani, orada standart bir yaklaşım olmadığı için, 
sizin gittiğiniz her yerde tanıştığınız başkanlar farklı farklı karakterde, farklı uygulamalarda insanlar 
olarak karşınıza çıkıyor.

Bu listedeki ilk iki görüşmeden sonra, biz yerel belediyelerdeki gençlik daireleriyle temasa geçtik. 
İşin ilginç tarafı, bu ilk iki çatı gençlik dairesi başkanıyla randevu almak bile çok zordu yani kendilerine 
“Biz açıldık, sizinle görüşmek istiyoruz, randevu almak istiyoruz.” dediğimizde çok geç randevu 
verdiler. Daha sonra, onlar alt kurumlara bilgi verdikten sonra, belediyelere bilgi verdikten sonra bu 
randevular daha hızlanmaya başladı. Burada gördüğünüz üzere, 10 Marttan 28 Nisana kadar seri hâlde 
belediyedeki gençlik daireleriyle toplantılarımız oldu. Bunların bir kısmı gerçekten çok yanımızda ve 
bizimle çok iyi iş birliği içindeydi, bir kısmı biraz daha mesafeliydi. 
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SALİH ÇETİNKAYA (Kırşehir) – Hollanda’da, Avrupa’da belediyeler daha aktif değil mi bu 
işlerde? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Tabii, tabii, yerel anlamda hizmet veriliyor, yerel hizmetler… 

Burada “belediye” dediğimiz şey, aslında yanına “gençlik dairesi” yazılması gerekiyordu, 
Duisburg Belediyesi Gençlik Dairesiyle yapıldı bu temas, Düsseldorf Belediyesi Gençlik Dairesiyle 
yapıldı, sistemde gördüğünüz listede. 

Benim özellikle burada üzerinde durmak istediğim bir konu var. Türk koruyucu ailesiyle ilgili bu 
Duisburg Belediyesi ve Düsseldorf Belediyesi Gençlik Dairelerinin bize verdiği rakamlar var, onları 
size vermek isterim. 

BAŞKAN - “5 bin rakamı abartılı.” demiştiniz değil mi önceki sohbetinizde. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet.

BAŞKAN – “Almanya bütününde böyle bir sayı var.” dendi ama biz bu sunum aldıklarımızdan bir 
veriydi, hatta çok dikkatimizi çekmişti rakam. O hâlde o istatistikte de bir problem var, çok ciddi bir 
sayı çünkü elinden alınan çocuk sayısı. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Düsseldorf’ta toplam 4 koruyucu aile var.

BAŞKAN – Türk kökenli?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Türk kökenli, evet. Toplam 6 Türk çocuğu alıkonmuş Düsseldorf şehrine ait 
rakam bu. 

BAŞKAN – Ama, çok düşük bu ifade edilen rakam çünkü Türklerin en yoğun olduğu bölge burası. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bakın, Düsseldorf’ta 308 çocuk himaye altına alınmış, yüzde 1,3’ü Türk 
kökenli yani 4 çocuk var, himaye altına alınan 4 çocuk var. 

BAŞKAN – Bu bir belediyede, Düsseldorf Belediyesinde.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bir belediyede. Düsseldorf büyük bir belediye, zaten oranın başkenti. 6 tane 
koruyucu aile var, Alman çocuklara da bakan Türk koruyucu aileler var orada.

Bunu şunun için söylüyorum: Burada söylenen bazı rakamlar aslında gerçeği yansıtmıyor yani 
medyada dolaşan rakamlar abartılı rakamlar. 

BAŞKAN – Peki, Alman çocuğu tercih eden Türk koruyucu aileyle görüşme şansınız oldu mu? 
O da ilginç. Yani, bizim, Türk çocukları alınıyor, haklı gerekçeyle de alınıyorsa doğru ailelere verilsin 
kaygımız var.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Yok, o kadar büyük rakamda Alman çocuğu alan bir Türk aile yok. Mesela, 
en son gördüğüm bir Türk aile, göçmen çocuğu almıştı; bir Türk almıştı, ikincisi göçmen bir çocuktu, 
zenci bir çocuktu aldığı çocuk ama Alman kökenli değildi.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Hocam, Türk çocuklarının sayısını belirlemekte bir sorun vardı.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, çok büyük sorunlar var. Ben size bir…
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SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Çünkü, Alman vatandaşı ise onların bir kısmının alınamadığı…

BAŞKAN – Alınamıyor, evet. Ben bunun yine reel olduğunu düşünmüyorum.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Şunu size göstermek istiyorum, bir istatistik çalışma var. Bakın, bu. Türk 
bakılan, korunan çocuk sayısı aslında medyada bahsedildiği kadar çok değil. 2013 yılı için bir veri var 
elimizde, 2014’te veri yok çünkü sayılmamış. 

Burada gördüğünüz mavi sütundakiler toplam koruyucu aileye verilen çocukların içindeki göçmen 
oranları. Yüzde 14 toplam göçmen, yüzde 3,2 Türk kökenli göçmen çocuk. Yani, totalde alınan çocuğun 
yüzde 3,2’si Türk kökenli. 

BAŞKAN – Yüzde 33?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Yüzde 33 olan ise 18 yaş altı çocukların genel nüfusa oranı. O mavi sütun 
bizi ilgilendiriyor. Yüzde 14’ü göçmen kaynaklı çocuk, yüzde 3,2’si de Türk kökenli.

BAŞKAN – Ama, yüzde 14 içinde kendini göçmen tanımlayan yoktur hani Türk olup değil mi? 
Artık, oralı, Alman, üçüncü kuşak. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Ama, sonuçta “göçmen” deniliyor. 

BAŞKAN – Yine onlar “göçmen” diye mi tanımlıyor?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, tabii. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – 2013 verisi mi?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – 2013 verisi.

Gene, bu rakam önemli: 1995 yılında toplam himaye altına alınan çocuk sayısı 23 bin -bütün 
Almanya için- 2014’te 48 bin. Son iki yıldır bu artışın önemli bir sebebi, mülteci akını. Fakat, sonuç 
itibarıyla, yapılan bazı düzenlemeler çocukları elden almanın kolaylaştırılmasını sağlamış, daha 
kolay kriterlerle artık çocukları alıyorlar ailelerden. O nedenle, rakam hızla yükseliyor. Dolayısıyla, 
Almanların elinden alınan çocuk sayısı da çok fazla. Yani, aslında Alman kökenli, oraya ait vatandaşlar 
için de gençlik daireleri büyük bir sorun ve soru işareti. Kendi medyalarında da sürekli bunu tartışıyorlar. 
Almanlar da gençlik dairelerini çok dert ediniyor yani kolayca çocukları alındığı için. Türkler gene de 
çok şanslı çünkü Türk kökenli göçmen çocuklara çoğunlukla anneanne, babaanne ve akrabalar sahip 
çıkıyor, yüzde 40 oranında bir sahip çıkma var, çok azının ancak akrabalar dışında başka bir aileye 
verilmesi gerekiyor. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Ona izin veriliyor mu, akrabasına verilmesine?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Tabii, seçiyorlar. Bu konuda bir hassasiyetleri var çünkü çok büyük sorunlar 
yaşanıyor yani farkındalar. 

BAŞKAN – Bizim yaklaşık dört aydır Komisyonda gelinen bütün tezlerimizi çürüttünüz.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Bu bölgeye özgü mü?

BAŞKAN – Bence Almanya’ya özgüdür ya da o bölgeye.
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DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bakın, bunu görebilirsiniz burada, 2013 yılına ait bir veri gene. Akraba 
bakımı göçmen kökenli ailelerde daha fazla öneme sahip. Türkiye kökenli olanlarda bu oran yüzde 41 
ama genel göçmenlerde yüzde 35, Alman kökenli olanlarda yüzde 27. Dolayısıyla, bizim bu avantajımız 
burada kendini gösteriyor. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Yüzde 41 Türk kökenli göçmenlerin akrabalarının baktığı çocuk 
oranı. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, aynen. Yani, bizim bu kuvvetli akrabalık ilişkilerimiz hakikaten 
kendini burada gösteriyor. Dolayısıyla, Türk koruyucu aile sayısını artırmak en önemli hedeflerimizden 
biri ama aslına bakarsanız, çocukların koruyucu aileye verilmesini önlemek daha büyük bir hedef. 
Dolayısıyla, iki yönden de çalışmamız gerekiyor bu anlamda. Bu anlamda çalışmamız için koruyucu 
aile hizmetlerini verecek olan STK’ları kuvvetlendirmemiz gerekiyor çünkü onu biz birebir veremeyiz 
yani biz 4 kişilik bir pedagog ekibiyle bütün ailelere koşup yetişemeyiz.

BAŞKAN – Belki STK’larda sırf bu başlığa bakan -kadınlar daha hassas bu konuda- öyle bir birim 
konuşlandırıp onu profesyonelleştirmek iyi olabilir mi?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, kesinlikle. Ona da şimdi geleceğim.

Bir istatistiği daha vereyim bu arada. Göçmen kökenli ve özellikle Türkiye kökenli bakılan çocuk 
sayısının genel nüfusa oranla zaten düşük olduğunu söylemiştik. Bu rakam, göçmen kökenli koruyucu 
aile rakamında daha düşük yani buradaki bir handikap hem tamam, bizim sayılarımız düşük, Türk 
çocuklarının sayısı düşük ama Türk koruyucu ailenin de sayısı düşük, bunu da, istatistiği vermeden 
geçmeyeyim diğer konuya, bunu da göz ardı etmemek lazım. Burada gördüğümüz yüzde 1,2 göçmen 
kökenli koruyucu ailelerin, yüzde 1,7 Türklerin oranı. 

BAŞKAN – Aslında, şimdi Danimarka ve İsveç örneğinde şöyle bir şey vardı: Hem belediyeler 
hem hükûmetler, her biri bu koruyucu aile ve çocuğu almayı ekstra bir yük olarak görüyor yani “5 kat 
bütçeye ekstra bir inanılmaz yük oluyor.” diyor dolayısıyla hani aileden alma taraftarı değil, orada da 
mesela Danimarka’da yüzde 80 hani oralı, göçmen oranı düşüktü yani kendi yerli halkından çocukları 
alma yüksekti. Yani, hani şöyle bir kaygı var ya çocukları alıyor devlet, farklı yöne doğru işte biraz 
daha…

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Yok, o kaygı biraz çarpıtılmış bir kaygı, belki birkaç vakada olmuştur. Ama, 
biliyorsunuz bizim medyamız da biraz böyle abartmayı çok seviyor. Yani, işin aslı medyada abartılan 
bu konular oradaki makamları da huzursuz ve rahatsız ediyor. Daha sonra bizim yapacağımız olumlu ve 
iş birliğine dönük çalışmaları da sekteye uğratıyor. O noktada da biz vatandaşlarımızı çok uyarıyoruz, 
“Sakın, medyaya vermeyin konularınızı, bizimle halledin.” diye. Yani, bazı dernekler var ki provokatör 
biraz ruhları var, onlar hemen medya…

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Evet, STK’ların da böyle bir riski var. STK’ların çok…

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, medyaya verip olayı abartarak, birtakım yürüyüşler yaparak, en 
ufak bir konuyu büyütmeye çalışan birtakım kurumlar var. Onlara da gitmemelerini, bize ulaşmalarını 
istiyoruz, hem vatandaşa da bu anlamda ulaşmamız gerekiyor hem de STK’lara. 

BAŞKAN – Şu bir akredite geçti STK’yla ilgili… 
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DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, ben ona geleceğim şimdi. Ona geliyorum, geriye dönüyorum o nedenle. 

BAŞKAN – Aynı şeyleri düşünüyoruz arka arkaya. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bilgilendirme etkinlikleri 2’nci çalışma ayağımız. Bununla ilgili 6 
Mart Düsseldorf’ta Koruyucu Aile Bilgilendirme Toplantısı yaptık. 30 Nisan Münster’de Koruyucu 
Aile Bilgilendirme Toplantısı, konsoloslukların önderliğinde yaptık. 23 Mayısta Sivil Toplum 
Kuruluşlarında Gönüllülükten Profesyonelliğe Geçiş Toplantısı yaptık. Bu en önem verdiğimiz 
konulardan, ana başlıklardan biri. 25 Mayısta da Liseli Gençlere Sosyal Mesleklerin Tanıtımı Toplantısı 
yaptık. Bu da çok önemli bir alandı çünkü biz nereye gitsek, kiminle konuşsak Türk kökenli Türkçe 
bilen, Türk kültürünü bilen sosyal çalışmacının piyasada olmadığını söylüyorlardı. Bunlar hem gençlik 
dairelerinden şikâyet olarak bize gelmişti, “Biz çalıştırmak istiyoruz Türk kökenli sosyal çalışmacı ama 
böyle biri yok, çalışmak isteyen biri yok, yetişmiş biri yok.” ya da STK’larda da eleman eksikliği çok 
fazlaydı. Dolayısıyla, biz liseli gençleri toplayalım ve üniversitedeki bunlarla ilgilenen ağabeylerini, 
kurumları, dernekleri toplayalım, bu konuda bir eğitim toplantısı verelim, özendirici bir toplantı 
yapalım ve bu meslekleri seçmelerini sağlayalım dedik, bunu 25 Mayısta yaptık. 

Bununla ilgili toplantıların hemen hızlıca size hem görsellerini hem de sonuçlarını iletmek isterim. 
6 Mart Koruyucu Aile Bilgilendirme Toplantısı’na 70 kadar koruyucu aile adayımız katıldı, toplam 110 
kişi katıldı, bazı aileler çifter kişi geldiler. Burada 40’a yakın dosya dağıttık kendilerine ve kaydoldular. 
Gene 30 Nisanda yaptığımız Münster etkinliğine de aynı şekilde çok sayıda aday katıldı ve biz onlara 
30 tane dosya dağıttık orada. 

BAŞKAN – Yabancılar da var sanki. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet. 

Bu toplantıda bakın, alttan ortadaki beyefendi Langeman. Langeman bu eyaletin Güney Gençlik 
Dairesi başkanıydı, çok pozitif bir insan, çok çok destekleri oldu. 

BAŞKAN – Alman kökenli mi?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Alman kökenli tabii, Bay Langeman; çok güzel bir sunum yaptı. 

Dediğim gibi, yani kuzey bölgesindeki Bay Gober bize çok önyargılı ve olumsuz yaklaşırken 
Langeman çok pozitif yaklaşmıştı. Gerçi, toplantının sonunda Bay Gober de “Evet, iş birliği 
yapmalıyız, biz sizlerle çok iyi güzel işler yapacağız.” demişti. Ya, tanışmanın çok büyük önemi var, 
bu ziyaretlerin inanılmaz önemi var çünkü bunlar aynı zamanda birer lobicilik faaliyeti; “Biz buradayız 
ve vatandaşımızın faydası için buradayız. Sizinle herhangi bir çatışma içine girmiyoruz, doğru yerde, 
doğru işler yapmak istiyoruz.” mesajını vermek için. Münster toplantısında gençlik dairesi olarak 
sunum yapan Langemandı. Düsseldorf toplantısında Almanya’da 1 tane Türk Gençlik Dairesi Başkanı 
var Ertunç Bey, o, güzel bir sunum yaptı. Tabii, bizim sistemin içini bilen, içindeki sorunları bilen bir 
Türk kökenli arkadaşımızın, kardeşimizin orada bulunması çok da işimizi kolaylaştırıyor. 

BAŞKAN – Bulunduğunuz bölgede mi tek, bütün Almanya’da mı?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bütün Almanya’da tek, Gençlik Dairesi Başkanı…

BAŞKAN – Aslında, nüfus çok, 3,5 milyon. 
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DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, çok önemli birisi, o sizinle yemeğe gelecekti, Sula Hanım’ın 
düzenleyeceği yemekte Ertunç Bey’le beraber olacaktınız, çok önemli bir kişi kendisi. 

SALİH ÇETİNKAYA (Kırşehir) – Nerede olacaktık?
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 

SEVİNÇ SANİSOĞLU – Düsseldorf’ta. 
BAŞKAN – Düsseldorf’taki o STK…
SALİH ÇETİNKAYA (Kırşehir) – Onları transfer etmeyi düşünüyoruz ama! 
BAŞKAN – Onları hep iptal ettik ama Almanya ayağını. 
AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Aslında, Hollanda’ya gelseler daha iyi olur. 
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 

SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bir dahaki sefere Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Yok, bir Almanya programı yaparız inşallah, bence. 
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 

SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bu 23 Mayısta yaptığımız STK’larda Gönüllülükten Profesyonelliğe Geçiş 
Konferansı çok önemliydi, buraya 30 kadar STK katıldı. Burada kendilerine çok önemli ve güzel bir 
sunum yaptık, bununla ilgili ben hemen size dönmek isterim. Almanya’da sivil toplum kuruluşları 
toplamda 550 bin kayıtlı dernek var, her sene 15 bin kadar artıyor, bütün dernekler. 23 milyon kişi de 
gönüllü olarak hizmet veriyor, çok ciddi anlamda STK’laşma var Almanya’da. 

BAŞKAN – Çok ilginç. 
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 

SEVİNÇ SANİSOĞLU – Ve devletten destek var çünkü. Bu çok önemli. 
AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Ne kadarı Türk? 
BAŞKAN – Hani nedir mesela? Mesela, bizde dernek kurmak için gidip dilekçenizi veriyorsunuz, 

“Yönetimim şu.” diyorsunuz, başlıyorsunuz. Ama, devlet olan kalacağı yeri ödemiyor, işte herhangi bir 
şeye bedel ödemiyor. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Ama, akreditasyon alınca destek var Sayın Başkanım, şimdi ona geleceğim. 

BAŞKAN – Yani, bir şey mi, bir pay mı veriyor hepsine birden? 
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 

S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Önce, bunlar kiliselerden yardım alarak büyüyorlar, daha sonra akredite 
olduktan sonra devletten yaptıkları çalışma başına düzenli maaş alıyorlar, personelin maaşı da dâhil, 
hepsini alıyorlar ama önce akredite olmaları lazım. Biz bunu gördükten sonra fark ettik ki bizim 
derneklerimiz gönüllülük esasına göre çalışıyor. Mesela, cami dernekleri lahmacun satıyor, kermesler 
düzenliyor, oranın kendi işte elektrik, su parasını, döngüsünü sağlamaya çalışıyor. Böyle biraz çok emek 
ama az sonuç olan bir çaba içindeler. Daha profesyonel hizmet vermeleri, daha profesyonelleşmeleri 
gerekiyor, bu çok önemli. Bununla ilgili de yönlendirme ve desteğe çok ihtiyaçları var. Biz bunu 
STK’ları Gönüllülükten Profesyonelliğe Geçiş Semineri’nde hedefledik. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Devletten destek almaları için belli kriterlere sahip olmaları 
gerekiyor anladığım kadarıyla, bunu bilemedikleri için alamıyorlar. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Mesela, özel bir dernek olarak bir çocuk yurdu açmışsanız ve akredite 
olmuşsanız her çocuk başına ayda 4 bin euro para alıyorsunuz. Bizde çocuk yurdu açan bir Türk bey 
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var, geldi sunum yaptı, “9 çocuktan sonra, 8 çocuktan sonra kâra geçiyorsunuz.” dedi. 8 çocuğa kadar 
sistem kendini ancak kapatıyor. Kendisi 11-12 çocuk bakıyormuş şu anda ondan kalan, artan parayla 
2’nci ve 3’üncü çocuk yurdunu açıyor. Çünkü kâr amaçlı değil, kendini besleyen bir hizmet oluşuyor. 
2’nci çocuk yurdunu önümüzdeki ay açacak, 3’üncüsünün de çalışmalarını hızlandırmış başlatıyor. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Kâra geçtikten sonra bir devletin müdahalesi oluyor mu? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Yok, kâr edemiyorsunuz ancak büyüyebiliyorsunuz, kâr etmeniz mümkün 
değil. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Sosyal hizmet olması gerekiyor. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, evet, sosyal hizmet alanında kâr yok. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Ben, Hocam, şey sordum, kaç tane Türk STK var, var mı 
sizde tespit anlamında? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Şimdi, bizim eyaletimizde çok sayıda cami dernekleri var. STK dediğimiz 
zaman, buna eğitim…

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – 550 bin STK’nın içinde onlar da var mı?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Türkler de dâhil. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Bu cami dernekleri de dâhil olmak üzere var? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Hepsi dâhil, tabii tabii. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Ne kadarı Türk o zaman, bu 550 binin ne kadarı?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bu rakamı haiz değiliz, sahip değiliz, kaç dernek… Çünkü, 3 kişinin bir 
araya gelip kurduğu herhangi bir dernek de dernek, çok ciddi büyük çalışma yapan bir dernek de dernek 
olarak bu STK’ların içinde geçiyor. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Bir arada kurabilirler yani. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bir de bölge bölge çok farklı, kendi bölgemizde…

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Hani alanlarını bilmek anlamında dedim, böyle bir 
istatistiksel çalışma yapılsa kadınlarla ilgili, aileyle ilgili derneklerden istişare edilebilir anlamında. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Yok, yok öyle bir şey yok. Yok, mümkün değil. Konsolosluklardaki 
dernekleri biz araştırdık, 3 konsolosluğa aitiz biliyorsunuz, o 3 konsolosluğa bakıyoruz, orada bile çok 
dağınık bilgiler var. Yani, bu bilgiler toparlanmış, bir araya getirilmiş değil ve Alman Hükûmeti de bazı 
konuları size istatistik olarak vermiyor zaten. Yani, biz bu konuda belki bir çalışma yapabiliriz, tüm 
Türk derneklerinin çetelesini çıkarmak, listelemek, kim neyle uğraşıyor, ne yapıyor şeklinde yapabiliriz 
ama YTB’nin elindeki listeler bile inanın o anlamda hepsini yansıtmıyor. 

BAŞKAN – Peki, devam edelim Hocam. 
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DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Profesyonel çalışmalarını artırmaları ve kurumsallaşmalarını yani devlet 
akreditasyonu almalarını sağlamak bizim şu anda en önemli alanımız çünkü STK’lar bu konuda 
güçlenirse vatandaşa doğru hizmet doğru şekilde gidecektir. 

BAŞKAN – Üstelik, kaynak sorunu da yaşamayacak. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Aynen, kaynak sorunu da yaşamayacağız. 

Şimdi, ben kendim hizmet veremiyorsam, hizmet verme alanını STK’lara açılmasını öğretmem 
lazım. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Hocam, şöyle bir şey değil mi yani? Ne kadar STK’mız 
olduğunu bilmeden onları nasıl, ne şekilde doğru yönlendirebiliriz ki? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bakın, biz toplantı yapıyoruz ve her birini davet ediyoruz, “Profesyonel 
çalışmak için var mısınız, bizimle çalışmaya, bizden destek almaya?” Ve bunun ilkini 23 Mayısta 
yaptık, katılan dernek…

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Kaç dernek katıldı? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – 30 dernek katıldı, toplam katılımcı sayısı 70’di. Biz bunu pazartesi günü 
mesai bitiminde yapmak zorundaydık, bütün dernek gönüllüleri hepsi bir işte çalışıyorlar ve işleri 
olduğu için de mesai sonrası ancak gelebilirler, saat beşte başlattık toplantıyı, oldukça iyi bir katılım 
vardı ve geri bildirimler çok çok iyi oldu. Bu toplantıları seri hâlde yapacağız, üç ayda bir ve her birinin 
hangi konuda neye ihtiyacı olduğuna dair anket formları dağıttık, bu anket formlarına göre de öncelik 
sıralamasına geçeceğiz yani nereden başlayalım, nasıl başlayalım. Bütün bunlar aslına bakarsanız birer 
pilot çalışma hem sosyal hizmet mesleklerini özendirme çalışması hem koruyucu aile olma hakkında 
bilgilendirmek için. Hepsi ilk oldu, bakın, son üç ayda yapılan toplantılar bunlar ve bunlar her birinin 
iyileştirilmesi, geliştirilmesi, artırılması ve çeşitlendirilmesi gerekiyor. Bunları biz bu aldığımız geri 
bildirimlerle yapmaya çalışacağız inşallah. İlk etapta koruyucu aile bilgilendirme toplantılarını belli 
periyotlarla diğer konsolosluklarda da devam ettireceğiz. Öncelikle, Essen ve Köln’ü biz listemize 
aldık önümüzdeki aylar için. 

Koruyucu aileyle ilgili de döneceğim ona az sonra bu konuyu kapatıp. Önemli bir çalışmayı 
başlattık, onu da söyleyeyim, aklıma gelmişken. STK’ları bilgilendirme stratejimizi özetle burada 
göstereyim, hızlanmak zorundayım galiba. Burada STK’lara diyoruz ki: “Bakın, aile konusunda 
çalışmak isteyenler için şu, şu, şu konular var. Siz hangisine varsınız? Gelin, bunlardan birine odaklanın, 
hepsinde iyi olmak zorunda değilsiniz, birinde, ikisinde çok iyi olabilirsiniz.”

BAŞKAN – Bu başlıkların gençlik daireleri bağlantısı var mı mesela? Mesela, eğitim danışmanlığı 
konusunda uzmanlaşan bir STK? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet.

BAŞKAN – Mesela, o gençlik dairesinde…

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Gençlik daireleri eğitime de bakıyor, bazı gençlik daireleri özellikle eğitimle 
de ilgileniyorlar. 
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Çocuk ve genç alanında anaokulu, çift dilli anaokulu, şu anda YTB anaokullarını son derece 
destekliyor. STK’lar buradan başlayabilirler, bir yan dal olarak aldıkları projelerin içine bunu 
koyabilirler ama önemli bir hizmet olur, çok çok önemli bir hizmet olur. 

Gene, kadınla ilgili, kadın sığınma evi ihtiyacı çok fazla. Gene, kadın danışma merkezleri ihtiyacı 
fazla. Anne ve çocuk birlikte sığınmaevi ihtiyacı da fazla. Bakın, biz bir anne ve çocuğu yerleştirmek 
için bayağı bir yer aramıştık, böyle bir sıkıntının olduğunu hissettik. Dolayısıyla, bununla ilgili de 
çalışma alanlarını onlara anlatıyoruz bu toplantılarda “Lütfen, bunlarla ilgilenin.” şeklinde. 

Yaşlılarla ilgili, biliyorsunuz, Alman nüfusu yaşlanıyor, oradaki birinci neslimiz de çok yaşlandı, 
bununla ilgili de size bir istatistik rakamı vereceğim az sonra. “Bunların açılması gerekiyor ve bununla 
ilgili çalışın.” şeklinde yönlendirmemiz var. 

Engellilerle ilgili vasilik konusu çok önemli. Orada pek çok engelli Alman vasi tarafından 
sömürülüyor, bu da önemli bir sorun. Bazen de Türk vasiler tarafından sömürülüyor. Çünkü, kendisi bir 
bakım parası alıyor Hükûmetten, onunla ilgili her türlü işlemi de engelli olduğu için vasisi yürütüyor. 

Almanya’daki Türklerle ilgili istatistiklerde… Ben, önce burada yaşlılarla ilgili rakamı verip sonra 
şeye tekrar döneyim. Almanya dünyada 3’üncü hızlı yaşlanan ülke. Türkiye dünya ortalamasında 66’ncı 
sırada. Almanya genelinde bakıma muhtaç kişilerin yaş ortalaması 72’yken, göçmen topluluklarda 62. 
Bizim nüfusumuz daha çok, daha hızlı bakıma muhtaç hâle geliyor bizim insanımız. 

Türk engelli sayısı toplamda 123 bin, Almanya’da yaşayan kayıtlı Türk engelli sayısı. 2011 verisi 
bu, daha yeni verileri maalesef haiz olamıyoruz. Tespit edilen son verilere göre, Almanya’da ağır 
engelli sayısı 7,5 milyon, Türk vatandaşlarında ağır engelli sayısı 123 bin, aynı rakamlar. Bu rakamlar 
da orada engelliler ve yaşlılar üzerine çalışacak çok sayıda STK’ya ihtiyaç olduğunu gösteriyor. 

Çocuk kreşleriyle ilgili bu rakamlar genel rakamlar. Kaç tane kreşe ihtiyacı olan Türk çocuğu 
olduğunu veremiyoruz ama…

BAŞKAN – Bizimkilerden özel kreş açan var mı, çocuk kreşi, Türk olup da kreş açan?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, var, var. Yeni 1 tane, akredite olmuş, çok yeni. Bu 23 Mayıstaki 
toplantımıza katıldı, orada bir müjde olarak verdik. Ama, yirmi yıldır uğraşıyorlar, yirmi senedir 
uğraşmışlar, yeni başlamışlar. Bakın, çok zor yani zor bir işe girdiklerini bilecekler ve vazgeçmeyecekler, 
çaba gösterecekler. 

BAŞKAN – Engelleme gayreti mi var, yoksa bizimkiler mi prosedüre uymakta zorlanıyor? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU - Yani her açıdan, hem bilgi eksikliği var hem güven eksikliği var. Problem 
şu: Yerel yetkililere çok ciddi bir güven vermeniz lazım. Eğer siz o güven duygusunu tam olarak 
oluşturamazsanız ne yapsanız boş, ağzınızla kuş tutsanız boş. O güven duygusunu verene kadar her 
aşamada çok doğru işler yapmanız gerekiyor ancak adım adım gidiyor bunlar. Bunları hızlandırmak da 
zorundayız. Fakat, çok ciddi anlamda bu stratejik planı yapacak olan, hedefleri, vizyonu oluşturacak 
olan kaliteli, yetişmiş eleman ihtiyaçları var. Burada sıkıntı var zaten. Yani, gönüllülük esasıyla gitmiyor 
bunlar, cidden profesyonelleşmek zorundalar.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Profesyonel bir iş oldu STK. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU - Gene kadın sığınma evleriyle ilgili rakam: Toplam rakamları verebiliyorum, 
Türklere ait bir sığınmaevi yok şu anda. 353 kadın sığınmaevi var, kadın sığınma dairesi 40. Bu daire, 
başvuruları alıyor, sonra sığınmaevlerine dağıtıyor. Çocuklarıyla birlikte toplam barınan kişi sayısı 30-
34 bini bulmuş. 
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Mülteciler ve vatandaşlarımızla ilgili konulara sonra gelelim. Ben, burada geriye doğru dönmek 
istiyorum. Bizim bu koruyucu aileliği anlatırken yaptığımız toplantıda fark ettiğimiz şey, bizden 
önce Millî Görüş Teşkilatı olsun DİTİB olsun diğer yerel kurumlar olsun, her biri koruyucu ailelik 
bilgilendirme toplantısı düzenlemişler değişik periyotlarla, UETD de düzenlemiş. Bu toplantılarda 
insanlar konuşmuş, aileler dinlemiş, ağlamış, düşünmüş, üzülmüş ve dağılmışlar. Sonra kimse koruyucu 
aile olmak için bir yere başvurmamış. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) - Eylem yokmuş. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU - Eylem yok yani Türklerin bu konuya ilgisi yok. Nasıl yapabiliriz bunu? 

BAŞKAN – Ya da bilgisi yok. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bilgi var, bilgi de var ama ilgilenmiyor yani bugün, evet, üzülüyor 
“Yapmalıyım ben bunu.” diyor, yarın unutuyor çünkü Türkiye’ye gidecek, gelecek, burada tatilini 
yapacak, altı ay burada yaşayacak, altı ay orada yaşayacak ya da alacağı arabanın markası falan 
kafasında o arada, başka şeyler, düğün yapacak, kayınvalidesinin bakımı var yani bir sürü başka iş var, 
buna sıra gelmiyor. Buna hedeflenmeleri lazım, birilerinin arkalarından onları takip etmesi lazım. Biz 
bunu düşünerek bu toplantıların biraz boş geçmemesini sağlamak istedik ve ellerine koruyucu aile takip 
dosyası verdik, bizi dinlemeye gelen herkesi kaydettik, bu dosyayı verdik. Bunun önemli bir amacı 
var; biz onları sonra dönüp arayalım “Ne yaptınız ne ettiniz, ne durumdasınız?” diye, ellerine de bir 
yol haritası çizdik. Bakın, burada gördüğünüz gibi, bilgilenme aşaması, başvuru onay süreci, çocukla 
tanıştırılma… 

BAŞKAN – İlgi duyanı takip ettiniz. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Aynen öyle. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Alman usulü olmuş biraz. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, bu yol haritasını bayağı bir uğraşarak oluşturduk. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Avrupalıların öyledir yani “check”, kontrol mekanizması çok 
fazladır. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Aynen.

Yerleştirme aşaması şeklinde ve bunun da daha sonra “chedi” listelerini oluşturduk. Bakın, artı, 
eksi, evet, hayır şeklinde sayfalarca “chedi” listelerini oluşturduk. Şimdi, bu dosyayı alan kişiler 
gittikleri zaman evlerine, neresindeler, hangi sayfadalar, kaçıncı maddedeler, 2’de mi, 3’te mi, (a) 
şıkkında mı, (b) şıkkında mı, biz geri dönüp sorduğumuzda bu bilgiyi onlardan daha matematiksel 
olarak isteyebiliyoruz. Öbür türlü her şey havada kalıyor çünkü. Biz, şimdi, bu toplantıların geri 
takiplerini bu şekilde yapıyoruz. İnşallah, buradan birkaç tane de olsa koruyucu aile sayımız artar 
çünkü evinden alınan, ailesinden alınan Türk çocuğu sayısı çok fazla değil ama en çok Türk koruyucu 
aile sayısını artırmaya ihtiyacımız var yine de. Bunu size çalışmamızın bir ayağı, bir basamağı olarak 
özellikle anlatmak istedim. 

Şimdi, etkinliklerimizdeki 3’üncü ana konuya geldik, vaka çalışmalarımız yani sorunlu 
vakalarımızla ilgili yaptığımız çalışmalar. Nedir bu sorunlar? Yasa dışı çocuk alıkonulması, çocuk ve 
gencin himaye altına alınması, parasal doğum yardımı uygulaması, evlat edinme talepleri, anne veya 
babanın çocuğunu görme sorunları, engelli, yaşlı ve diğer sorunlar. Bunlarla ilgili başvuru sayısı ve 
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oranlarıyla ilgili tablomuz ve bu da pasta dilimi şeklinde oransal olarak gösterimi. Vaka çalışmaları 
burada görüldüğü gibi. Örnek vakalar üzerinden size birkaç örnek sunuyoruz. Tabii, çok çeşitli, çok 
yoğun, sıkıntılı vakalarımız da var. Çok özet, örnek olsun diye koyduğumuz vakalar.

4’üncü etkinlik alanımız da akademik toplantılara katılım idi. Bunun çok büyük bir önemi var 
çünkü bu genelde istişare gençlik daire başkanlarının ve yetkililerin bir araya geldikleri çok büyük 
toplantılar olup, siz gittiğinizde toplantıya sadece dinleyici olarak katılmış olmuyorsunuz, her biriyle 
bire bir tanışıyorsunuz, “Biz aile ataşesiyiz, aile ataşeliğinde çalışıyoruz, şu şu çalışmaları yapıyoruz, 
sizinle temas kurmak istiyoruz.” şeklinde. Bu, “network”u oluşturmak açısından da oldukça önemli 
çalışmalar. Arkadaşlarımız bu tarihlerde bu toplantılara katıldılar. Bunların da listesi burada. Bu 
özellikle Frankfurt’taki toplantı çok önemliydi, 11 Mayısta olan son toplantı. Almanya’daki bütün 
gençlik daireleri katıldılar. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Öyle mi? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, çok önemli bir toplantıydı. 

BAŞKAN – Organizasyonu kim yaptı? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Dediğim gibi koruyucu ailelikle ilgili yeni konseptler oluşturmaya 
çalışıyorlar ve belli standartlar oluşturmaya çalışıyorlar. Hani çok başlılar, çok metotlular ya, o yüzden 
bu toplantılarda belli bazı kararlar alıyorlar. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Almanya’nın kendi iç temel sorunları. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Tabii, tabii, aynen o şekilde. 

Biz, orada onların kendi içindeki dinamiklerini de anlamış, dinlemiş oluyoruz, aynı zamanda 
yorumlarımızı, hani göçmenler olarak da Türkler olarak da söz alıp hatırlatıyoruz, “Bakın, buna da 
dikkat etmelisiniz.” şeklinde. Bu toplantılara katılımlar çok önemli. Ataşeliğimizin şimdi bir arabası var 
-mart ayından itibaren- arkadaşlarımız doluşuyorlar, o arabayla oraya oraya gidiyorlar. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Siz ne zaman geri dönüyorsunuz? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Ben yakında inşallah döneceğim. 

BAŞKAN – Onun hikâyesi uzun, anlatırım sonra. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet. 

BAŞKAN – Tam haberlik. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Yani neyse… 

Şimdi, son bahsetmek istediğim bir konu… 

BAŞKAN – Boşanmalarla ilgili bir şey mi? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Boşanmalarla ilgili, evet. 

BAŞKAN – Bu istatistik 2014 mü? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – 2014, evet. 2015 istatistikleri henüz elimizde değil. 
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Boşanmalarda hafif bir düşüş gözlenmiş. Yaşlanan nüfusu vermiştim zaten. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – 3 evlilikten 1’i boşanmayla sonlanıyor. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Aynen, evet ama Türkiye’de oraya doğru gidiyor zaten. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Şeyin var mı Hocam, Türk aileler arasında…

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Yok, öyle bir ayırım, öyle bir istatistik yok. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – O da önemli olabilir aslında. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, kesinlikle ama Türkiye’yi modelleyeceğini düşünüyorum. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Benzer olabilir. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Benzerdir yani. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Ama daha sıkıntılı oluyor oradaki evlilikler, uyum, adaptasyon. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, orada çok ithal damat, ithal gelin problemleri var. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Tabii, tabii. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – İthal damatların yaşadığı sıkıntılar var. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Evet, maalesef. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Vatandaştaki azalma Alman vatandaşlığına geçmede mi 
fark ediyor? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bakın, bu çok canımı sıkan bir slayt çünkü Alman vatandaşlığına geçiyor 
pek çok vatandaşımız veya Türkiye’ye dönüşler de hızlanmış iş nedeniyle, Avrupa’daki kriz nedeniyle. 
Orada meslek sahibi olan Türk vatandaşlarımızın bir kısmı da Türkiye’de iş bulup Türkiye’ye dönmüşler. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – 21 bin vatandaş… 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, bize kayıtlı olan, 2015 yılında 21 bin azalma olmuş. Bunun iki taraflı 
sebebi var. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Hocam, bu 2015 verisi galiba?

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, 2015. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Peki, mesela, ne zaman, geçen yıldan mı, nasıl azalma? 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Yıllık mı bu? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – 2014 yılında toplam Türk nüfusu kayıtlı, Türk vatandaşı nüfusu 1.500 iken 
2015’te, bir yıl içinde bu kadar. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Yarısı vatandaşlığa geçse, yarısı da geri döndü herhâlde. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Aynen öyle, aynen öyle.
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AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Kötü bir sayım. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bir de tabii doğum oranı ve ölüm hızıyla da alakalı bir azalma da olabilir 
çünkü Almanya’da şu anda ölüm hızı doğum oranından daha yüksek. 

BAŞKAN – Sizinle buluşamıyoruz diye Almanya programımızı iptal ettik görüyorsunuz. Siz 
gidene kadar bekleyeceğiz Hocam. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Çok memnun oldum diyormuşum. 

BAŞKAN – Ben de üzüldüğümü söyleyemedim. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Almanya’daki Türk toplumunun yüzde 33’ünün bizim eyalette yaşadığına 
dikkat çekmek isterim yani Almanya’da 16 eyalet var, üçte 1’i KRV eyaletinde yaşıyor. 16 eyalet ve 
bizim eyaletimiz tek başına üçte 1’i. 

BAŞKAN - İşte o yüzden o bölgeyi seçmiştik. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Eyalet içerisinde kimler var? Köln, Düsseldorf, Dortmund.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, evet ama bizim eyaletimizin tamamına da yetkin değiliz biz, KRV’nin. 
Mesela Köln’e yetkin değiliz ama zannediyorum bunda bir düzenleme yapılabilir. O da zaman içinde 
oluşacaktır diye düşünüyorum. Köln’e çok… 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Kaç dil var orada? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Köln’e çok yakınız. Biz şu anda üç konsolosluğa… 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Eyalette kaç il var? Köln, Düsseldorf, Dortmund, başka? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – İl olarak orada rakam veremeyeceğim çünkü il değil de orada pek çok 
belediye var, il, ilçe ayrımı yok. Başkent olarak Düsseldorf var. Essen ve Münster Konsoloslukları 
bizim bölgemizde. Düsseldorf, Essen, Münster bizim bölgemizde, Köln bizim bölgemize konmamış 
ama konması gerektiğini düşünüyorum. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Üçüncüsü hangisiydi? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Essen, Münster ve Düsseldorf. Evet, bu üçü bize ait. 

BAŞKAN – Biz, işte o yüzde 33’lük oran nedeniyle kuzeyi seçmiştik, o bölgeyi seçmiştik özellikle. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – “Çözüm bekleyen konular” başlığına geçersek Sayın Başkanım, artık 
tamamlayabiliriz. 

BAŞKAN – Kaç başlığımız kaldı? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bu son başlık olsun isterseniz. 

BAŞKAN – Tamam, tamam. 
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DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Engellilerin denkliği meselesi çok önemli bir konu. Orada pek çok 
vatandaştan gelen sorunlardan biri bu. Almanya’da alınmış olan engelli raporlarının Türkiye’de denk 
olmamasıyla alakalı bir şey. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Evet, benim de gördüğüm bir dava vardı bununla ilgili, 
vasi tayiniyle ilgili. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU - Evet, vasi tayini de çok önemli bir sorun. Boşanmadaki velayet sorunları 
başlı başına ayrı bir çalışma alanı. Türkiye’den evlatlık edinmek isteyenler var, oradan getirip burada 
büyütmek isteyenler var. Bununla ilgili hukuksal düzenlemelerin hükûmetler arası yapılması gerekiyor. 
Bunlara cevap veremiyoruz tabii, bunlar büyük işler. 

Himaye altına alınan çocuklara Türkiye’de bakmak isteyen, az önce söylediğim gibi, bakım parası 
alma sınırının kalkması. Bu da önemli çünkü Almanya’da sosyal hizmet ve bakım parası meselesi 
biliyorsunuz çok gündemde. Buraya geldikten sonra bakım paralarını oradan alamıyorlar, belli bir süre 
sonra dönmeleri gerekiyor, altı haftayla sınırlıymış. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Altı haftadan fazla burada kalırlarsa… 
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 

S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Altı haftadan fazla kalırlarsa bakım paralarını alamıyorlar. Bu, çözüm 
bekleyen sorunlardan biri. Vesayetin tanınmasıyla ilgili gene… 

BAŞKAN – Ama bu oranın yasasıyla ilgili. 
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 

S. SEVİNÇ SANİSOĞLU - Evet, evet ama bu karşılıklı anlaşma gerektiren bir konu yani bizim 
halledebileceğimiz bir şey değil. Bize gelen sorunlar bunlar ama biz bunu çözemiyoruz, çözmemiz 
mümkün değil orada. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Hocam, bakım parası sizin yine bulunduğunuz eyalete özgü bir 
sorun mu yani bu sorunlar sizin eyaletinizde mi yoksa genel Alman… 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Genel tabii, federalle ilgili sorun. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Bununla hiç karşılaşmadık da. 
BAŞKAN – İlk kez geldi, evet yani bugün biz hep birkaç ilki yakaladık sizinle. 
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 

SEVİNÇ SANİSOĞLU – Vesayetin tanınmasıyla ilgili yine sorunlar var, altında açıklaması. Engelli 
vatandaşlara sınırlarda kolaylık isteniyor. Biz biraz daha, o konuda azıcık daha geriden geliyoruz. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – “Kolaylık” derken sınırlarda yani o fiziksel engelliler mi yoksa… 
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 

SEVİNÇ SANİSOĞLU – Sıra beklemeden geçme hakkı. 
BAŞKAN – Yasaya koyduk. 
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 

SEVİNÇ SANİSOĞLU – Engelliler Almanya’da son derece haklara sahip, hatta bazen siz bile şey 
yapıyorsunuz yani “Bu kadar da olur mu?” dediğiniz de oluyor ama hakikaten bu haklara orada alışmış 
insanlar burada gelip bulamayınca bizde de olsun şeklinde… 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Genel olarak uygulamamız gereken bir şey. 
AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Türkiye’deki engelli raporları orada tanınıyor mu? 
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DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Türkiye’deki engelli raporları tanınmıyor. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Oradakiler de burada tanınmıyor, buradakiler de orada. 
Karşılıklı bir anlaşmaya konu… 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Ama, engelli raporlarının oluşturduğu şey şu: Yani karşılığında bakım ve 
ciddi bir bakım ve şey parası aldıkları… 

BAŞKAN – Bilgisayar kısmı bitti mi sunumda? 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bitti. 

BAŞKAN – Bittiyse sizi şuraya alalım. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Hocam, ücret anlamında değil de bakım parası ya da ücret 
anlamında değil de…

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Vasilikle ilgili bir sorun. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – …burada vasi tayininde mesela… 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, vasi tayininde de sıkıntı var o noktada. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Evet çünkü Türkiye’deki mallarını yönetebilmek 
anlamında vasi tayini için adamın Türkiye’den tekrar rapor alması mümkün değil, adam yurt dışında, 
engelli. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Şöyle bir sorun var: Engelli olduğu için Türkiye’ye gelemiyor, Türkiye’den 
rapor alamıyor. Oradaki en büyük problem o zaten bildiğiniz gibi, sizin de dediğiniz gibi. 

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Onu söylüyorum ben, adam orada, yurt dışında kalıyor, 
engelli, gelemiyor, Türkiye’den de rapor isteniyor ona. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Sizin dediğiniz gibi. 

Bu son slaytım olsun, bu etkinliklerimizin bu dört ana başlığına değinmeye çalıştım. Umarım, 
yeterince ve doğru bilgilendirebilmişimdir sizi.

AYŞE SULA KÖSEOĞLU (Trabzon) – Bunu saymadık, tekrar… 

Çok güzeldi, tebrik ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Daire Başkanımız Engin Bey’in ayrıca kendi tecrübesiyle ilgili aktaracağı birkaç cümle var mı? 

Evet, Engin Bey… 

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – Sayın Başkanım, ben de çok teşekkür ediyorum. 

Komisyonunuzu saygıyla selamlıyorum. 

Ataşeliğin ilk açılışında üç ay görev yaptım, dört ay görevliydim ama üç ay görev yaptım. O da 
pasaport süresinden kaynaklı yine aynı sıkıntı. 
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Açılışla ilgili aslında biraz bilgi vereyim. Biz, birçok zorluklar yaşadık. İlk defa bir ataşelik hizmet 
alımıyla personel çalıştırdı orada. 

BAŞKAN – Onun önünü açtılar, şimdi Diyanet de başlamış. 

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – Evet efendim. 

BAŞKAN – Önceden yokmuş ama hizmet alımıyla… 

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – Bazı zorlukları oldu, Sevinç Hanım onları tecrübe etti, bazı zorlukları oldu ancak 
şöyle faydası oldu: Bir ataşenin orada yapacağı çok bir şey yok yani profesör de gönderseniz oraya, işi 
çok da iyi bilse, üç dört de dil bilse bile yetmez çünkü orada yani sizin hizmet vereceğiniz pedagoglarınız 
ve orada yetişmiş insanlar olmalı. Biz onu düşünerek yani Türkiye’den çok iyi bir insanın gitmesi 
-her açıdan, kalite açısından- bu işi çözmeyecekti. O yüzden, bir halkla ilişkiler uzmanı, bir Alman 
çalıştırıyoruz hâlen orada. Alman’ı da bilerek aldık, özellikle büro işlerimiz ve bizim resmî kurumlarla 
iletişimimiz açısından önemliydi. 4 sosyal pedagog aldık. Bunlardan 2’si doktora yapıyor, 2’si yüksek 
lisans yapmış. O anlamıyla kendini yetiştirmiş kişilerdi. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Hukukçu olabilir belki. 

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – Evet, bir de hukukçu planlıyorduk. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Evet, çok önemli. 

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – Ancak Başkonsolosluğumuzun bir hukuk avukatı var.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Oradan destekliyorsunuz.

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – Şimdilik avukata yönlendiriyoruz.

BAŞKAN – İşte, az önce bunu söyleyecektim. Acaba, orada var olan ayrı ayrı birimler daha 
koordineli olabilir mi? Yani birbirinin ortak…

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Konsolosluklardaki mi?

BAŞKAN – Evet.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 
S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Konsolosluklardaki ticaret, eğitim ataşeliği ve çalışma ataşeliği zaten 
kendi alanlarından çalışıyorlar. Bizim bu yapacağımız etkinliklerde bazen bir araya geldiğimiz oldu. 
Bu sosyal çalışmacılara, liseli gençlere meslek tanıtımı toplantısında biz eğitim ataşeliği ve çalışma 
ataşeliğiyle ortak çalıştık, kendilerinden destek aldık. Böyle koordinasyonlar olabiliyor. 

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – Yine, cezaevi ziyaretlerinden din ataşemizden yararlanıyoruz. Din ataşemiz bir 
imamı periyodik olarak her cuma cezaevine gönderiyor. Biz de dedik ki biz bundan sonra aile ataşesi 
olarak ziyaret etmek istiyoruz cezaevindeki vatandaşlarımızdan ziyaret edebildiğimiz kadarını. Öyle 
bir iletişim hâlindeyiz. 

Bir de din ataşesinin, DİTİB’in çok camisi var ve bu camilerin dernekleri var. O camiyi işleten 
dernekler; derneklerin kadın komisyonu var, gençlik komisyonları var. Bu vesileyle, bazı faaliyetlerde 
yardım aldık çünkü onların toplantı salonları var, çevreleri var, orada birlikte çalışma durumumuz oldu 
din ataşeliğiyle. 
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Biz ayrı bir büro kiraladık. Sevinç Hanım’ın şimdi Başkonsoloslukta odası var. Sevinç Hanım’a 
buradan bir mali hizmet uzmanını yardımcı olarak gönderdik Strateji Daire Başkanlığından, bir de 6 
kişinin çalıştığı bizim bir koordinasyon büromuz var. Ben biraz daha bizim oradaki teşkilat yapımızdan 
bahsedeyim, içeriğine girmeyeyim.

BAŞKAN – 6’sı da Aile Bakanlığından personel.

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – 6’sı da Aile Bakanlığının hizmet alımıyla çalıştırdığı sözleşmeli personeli.

BAŞKAN – Ama, oradan alıyor değil mi sözleşmeli?

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – Evet. Tamamen Almanya’da doğmuş, Almanya’da okumuş, Almanya’da büyümüş. 
1’isi Alman “öz Alman” yani 5’i Türk olmak üzere 6 kişi çalıştırıyoruz. Bu Sevinç Hanım’ın anlattığı 
ziyaretlerin yanı sıra vakalar da geliyor. Yani, ataşeliğin açıldığını duyanlar daha önceden mesela 
din ataşeliğini arıyorlardı, çalışma ataşeliğini arıyorlardı veya Başkonsolosluğu arıyorlardı. Bizim 
işte, velayet problemimiz var, eşimden şiddet görüyorum, çocuğumu işte, gençlik dairesi aldı. Aile 
ve Sosyal Politikaların hizmet verdiği bir ataşelik yoktu orada. Yıllardır böyle devam etmiştir. Din 
ataşeliği veyahut da çalışma ataşeliği veyahut da başkonsolosluk kendi imkânlarıyla bunu çözmeye 
çalışmıştır veya da STK’lar çözmeye çalışmıştır ama bu bizim ataşeliği duyanlar bizden randevu alıyor. 

Bir vaka anlatayım ve sonlandırayım isterseniz. Bir kadın çocuğuyla beraber geldi ben oradayken, 
ağlıyor. Çocuğuna iş yönlendirmesi olsun, kadının sosyal problemleriyle ilgili dinledik pedagoglarımızla 
beraber. Ne yapacağımızı, işte vakayı değerlendirdik, ilgilendik. Kadın çıktı, o ilk geldiği kişi yanıma 
geldi, uzun boylu ve iri yarı, bizim Başkonsoloslukta çalışanımız: “Engin Bey, ne yaptınız siz bu 
kadına?” dedi. Ama böyle sert bir ifadeyle. Ben dedim herhâlde beni şikâyet etti, bir şey oldu. “Ne 
yapmışız?” dedim. “Ya kadın gelince üzüntüde ağlıyordu, şimdi sevinçten ağlıyordu.” dedi. Ben de 
rahatladım. Dedim: “Devlet olarak arkasında olduğumuzu söyledik.” Sadece bunu dedim, tabii, detaya 
girmedim. 

Yani, şunu söyleyeceğim Sayın Başkanım: Devlet olarak bizim özellikle sosyal hizmet noktasında 
bu tür sıkıntıya düşmüş inşaların yanında olduğumuzu göstermemiz bile yeterli yani. Sadece yanındayız, 
biz sizin sahibiniz… Mesela bir kadın da: “On yıl önce olsaydınız, ben çocuğumu kaybetmezdim.” 
demişti. Çocuğu trafik kazasından ölmüş ama sebebi ilgilenemediğinden, çocuğu yetiştiremediğinden 
dolayı çocuk değişik mecralara kaymış, sonra trafik kazasında kaybetmiş. Ama diyor ki: Eğer ben 
çocuğumuza sahip çıksaydım, trafik kazası olmazdı gibi. Yani, ataşeliğin gerçekten orada ileriye 
yönelik olarak çok güzel işler yapacağına eminim. Biz de tabii ki devletimize, Meclisimize teşekkür 
ediyoruz çünkü geçen yıl bütçemiz de geçti, ciddi bir bütçe ayrıldı. İnşallah daha iyisi olacak.

BAŞKAN – Hayırlı olsun inşallah.

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – Sağ olun efendim.

BAŞKAN – Artık devletimiz de Hükûmetimiz de bu konuda yurt dışında yaşayan vatandaşlar 
Türkiye’de oy da kullanabiliyorlar, buradaki iradeyle ilgili, Türkiye’deki bütün haklarından 
faydalanabiliyorlar. Şimdi, yeni, son altı ay içerisinde vaat olarak tüm siyasi partilerin oradaki 
vatandaşlarımıza yönelik verdiği sözler vardı; 10 başlık vardı ben Hollanda’ya gitmiştim, orada bir 
sunum yapmıştık. Bunun 9 tanesi hemen ilk iki ay içerisinde bitti. İşte, basit gibi gözüken askerlik 
bin euroya düştü. İşte, diğerleri uçak, Türk Hava Yolları beklentileri. O kadar çok halledilebilecek 
başlıklar var ki. Dolayısıyla, inşallah daha iyi olacak. Tüm birimlerin oradaki koordinasyonunu çok 
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önemsiyoruz. Özellikle altını dikkatle çizdiğiniz STK’ların bilgilenmesi, fikir sahibi, bilgi sahibi 
olduktan sonra yönlendirmesi, oranın yerel kaynaklarından faydalanabilmesi, Türkiye buradan oraya 
her şekilde kaynak aktaramaz, Türkiye sürekli buradan oraya bir yönlendirme…

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Tabii, en önemli…

BAŞKAN – Oranın kendi içinde gençleriyle, yetişmişleriyle olacak, kaynağı da kendi içinden 
çıkıyor aynı zamanda entegre olmuş oranın bir vatandaşı, o hakkını alacak. Hakkını alırken haddini 
aşan tavırlar da yapmadan, o ülkede yaşadığı için, hangisi olursa tüm dünyanın her noktasındaki 
vatandaşlarımız için, ifade ediyorum bu çok önemliydi. 

Koruyucu aile, evlatlar geleceğimiz, nesil çok değerli. Türkiye’nin en büyük zenginliği genç 
nüfusu ama bu genç nüfusun bilgili, yetişmiş ve faydalı olabilecek şekilde yetişmesi de çok değerli. O 
yüzden çocuklar bizim için bir hazine. Ben daha önce yurt dışına gittiğimde, sanıyorum İsveç’teydi; bir 
ailenin bebeği, daha bebekken elinden alıyor, hemşirenin raporuna göre alıyor ve annenin sütü kesilsin 
diye iğne vurabiliyor yani bu bir vahşet. Hangi gerekçeyle olursa olsun anneden koparamazsın, anne 
sütünü altı ay aldıktan sonra ne yapacaksan yap. Yani, çocuğun en büyük hazinesi olan bundan mahrum 
etme hiçbir hukukta, hiçbir yerde ve… Hâlâ altı ay geçti aradan nerede olduğunu bilmiyorlar. Gerekçe 
ne olursa olsun, ifade ettiğim bu. O yüzden şu saydığınız faaliyetler içerisinde bilgilendirme de çok 
değerli, yönlendirmede çok değerli. 

Ben çok mutlu oldum çünkü çok güzel bir temel atılmış, o yüzden çok teşekkür ediyorum. Tevafuk 
oldu yani başka bir nedenle başladık ama bu sunumunuz, dört aydır 12 farklı toplantı yaptık, her biri 
birbirinden değerleydi ama onu taçlandırdı. 

Sibel Özdemir Vekilimin de söyleyecekleri var. Ben sözü ona bırakıyorum, nihayetlendireceğiz.
SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Başkanım.
Ben de çok teşekkür ediyorum sunumlarınız için. Özellikle Sevinç Hocam, gerçekten Komisyonda 

dinlediğimiz güzel, verimli sunumlardan bir tanesiydi. 
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 

SEVİNÇ SANİSOĞLU – Beğendiğinize çok sevindim, sağ olun.
SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Evet iyi oldu. Belki bizim de hani gerçekten başlangıç noktanızda 

koordinasyon, bilgilendirme ve yönlendirme. Zaten biz de bu işte, sıralı toplantılarımızın sonunda 
gördük ki bu yönde çok büyük bir eksiklik var ve ben gerçekten birbirimizin yapmış olduğu çalışmaların 
çok değerli olduğunu gördüm, en azından vatandaşlarımızın temel sorunlarını çözme, çözüm önerileri 
getirme ve akademik çalışmalara önem vermeniz ve Alman kurumlarıyla sıkı bir iletişim hâlinde 
olmanız.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – İş birliği, iletişim…

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – İş birliği içinde olmanız, bunlar gerçekten çok önemli, çok verimli. 
Başaralı çalışmalar ki diğer eyaletlerde de ve diğer ülkelerde yine bu yönde birimlerin kurulması 
noktasında bence biraz daha çalışmalar yapılabilir yani bir örnek teşkil edebilir sizin çalışmalarınız.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Biz pilot bir çalışmanın içinde olduğumuzun farkındayız. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Evet, öyle gözüküyor.
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 

S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – Bu konuda sizin de tecrübelerinizden ve önerilerinizden istifade etmeyi 
isteriz.
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SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Çünkü, biz gördük ki alan daha çok STK’lar üzerinde gidiyor ve 
burası da sakıncalı bir durum. Çok sayıda gördük ve çok farklı amaçlarla kurulan, suistimale açık, 
vatandaşları yanlış yönlendirebilir ama bizim amacımız 5-6 teknik konu var zaten, bu konularda 
gerçekten bir bilgilendirmeye ve yönlendirmeye ihtiyaç var. Ama bu, biraz da kontrollü ve denetimli 
olmak zorunda ama ataşelik tam da bunu yapıyor şu an, benim edindiğim izlenim bu şeklide.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – İnşallah, desteklerinizle.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Biz eğitim konularında çok sıkıntılar gördük ama sizde çok eğitim 
noktasında belki biraz hızlı geçtik diye, eğitimde çok fazla…

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Oraya hemen bir parantez açabilirsem, ona değinmediğimin farkındayım.

Bu çift dilli ana okulu meselesi çok önemliydi. Aile Bakanlığı ilgileniyor anaokullarıyla 
Almanya’da. Dolayısıyla, o da bizim alanımıza doğru kayıyor. Biz STK’ları muhakkak bir yaşlıevi, 
huzurevi bir de anaokulu açma konusunda cesaretlendirmeye çalışıyoruz. Çift dilli anaokulu şu açıdan 
çok önemli: Anaokulu yaşındayken Türkçe öğrenmemiş, öğrenememiş bir çocuk -annesi de Türkçe 
konuşmuyorsa evde veya babası da- sonra öğrenemiyor. Üçüncü nesil ve dördüncü nesilde ciddi 
bir Türkçe sorunu var, sizin gözlemleriniz de bu yöndedir muhakkak. Ben diyorum yirmi otuz sene 
sonra bir Türk aile ataşesine falan gerek kalmayabilir zira Türkçe bilen, Türkçe konuşan yeni nesil 
oluşmayacaktır, artık herkes Almanca konuşacaktır ve bizim iletişimimiz kopabilir. O nedenle, çift dilli 
anaokullarıyla biz en az koruyucu aileler kadar, hatta STK’lara dönük çalışmalarımız kadar ilgilenmek 
ve değinmek zorundayız.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Evet. Çünkü, eğitim konusu toplantılarımızın çoğunda gündeme 
geldi ve önemli. 

Yine, koruyucu aile konusuna değindiniz ve çok güzel istatistiklerle gerçekten daha verimli oldu. 
Güncel veriler bazı yanlış anlaşılmalara da…

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Evet, kesinlikle.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Çünkü, biz hep bu konu üzerinde durduk. Doğru istatistikler ve 
doğru bilimsel veriler elimizde olursa tespit ve rapora da bu yönde daha iyi bilgiler ekleyebiliriz diye 
düşündüm. 

Ben kendi adıma çok teşekkür ediyorum size.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Çok sağ olun, memnun oldum beğendiğinize.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Bilemiyorum, bir sebepten dolayı galiba buradasınız, umarım 
görevinize devam edersiniz, başarılı çalışmalar yaparsınız.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – İnşallah hayırlısıyla.

BAŞKAN – Ben bir öneri sunayım, öyle noktalayalım. O da şu: Aile Başkanlığından biz bir sunum 
aldık. Sanıyorum, dış ilişkilere bakan bir başkanlığınızdan gelen bir hanımefendiydi.

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – Evet, Esin Nacar Hanım.

BAŞKAN – Esin Hanım olabilir, sarışın bir hanımefendi.
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DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Hayır sarışın değil.

BAŞKAN – Hangi birim vardı, iki birim vardı yurt dışı?

AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR BAKANLIĞI PERSONEL DAİRE BAŞKAN VEKİLİ 
ENGİN DEMİR – Avrupa Birliği ve Diş İlişkiler Başkanlığımız var.

BAŞKAN – O da olabilir, o da olabilir. Elif Hanım’dan ayrıntıyı öğrenebilirsiniz, ikisini de aldık 
çünkü buraya. O hanımefendinin dikkat çektiği bir proje vardı, 3 ülkeyle noktalanmıştı. Hollanda, 
Fransa ve Belçika’da bu bahsettiğiniz çalışmalar yapılmış, broşürlere dökülmüş, broşür anlamında 
bilgilendirme hazırlığı yapılmış. Sonra ben şunu sormuştum, dedim ki: “Almanya’da yaşayan Türk 
vatandaşı oranımız çok daha yüksek hani 3 kat, 5 kat, 3,5 milyon çok ciddi bir oran ama siz Fransa, 
Hollanda bunu tercih etmişsiniz, bu 3 ülkeyi.” Dedi ki: “Bu AB projesiydi -o yüzden AB olabilir o 
bahsettiğiniz- kaynak buna yetebilirdi bir. İki, Almanya’da eyalet sistemi var hepsi farklı farklı. 
Dolayısıyla, biz bu rakamla oradan çıkamayız.”

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Aynen.

BAŞKAN - Önerim şu, tüm heyet buradaydı… Bugün tabii olağanüstü bir gün aşağıda basın 
toplantıları var, Almanya’nın Ermeni soykırımı kabulü, o yüzden arkadaşlarımız eksik, doğal olarak 
izin aldılar. Şimdi, o gün bütün arkadaşlarımızın kanaati bu projenin devam etmesi yönündeydi bir. İki, 
Almanya ölçeğinde de yapılması yönündeydi. Siz bunu not alabilirseniz, onun ayrıntılarını öğrendikten 
sonra Sayın Bakana iletme faslında biz de iletişim kuralım. 

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Tabii, tabii.

BAŞKAN - Şu an da tabii, yeni bir süreç olduğu için çok yoğun bir tempodadır ama mutlaka bu 
AB projesinin Almanya ayağı olmalı ve o, orada şu çerçevesini çizdiğiniz eğitim verme, bilgi verme, 
yönlendirme, broşüre dökmek, açıklama, yazılı materyal, Almanca-Türkçe küçük küçük “insert” tarzı 
çalışmalar vesaire yapılmış, çok hoş bir konsepti.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Tabii, inceleyelim.

BAŞKAN – Yarım kaldı keşke olabilse -siz de eğer bu konuda yapabilirseniz- hatta arzu da 
hissetmiştik biz. Bu da bir öneri olsun naçizane.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Tamam teşekkür ederim.

BAŞKAN – Ben çok teşekkür ediyorum Sevinç Hanım, Değerli Başkan Engin Bey. Çok çok sağ 
olun, yüreğinize sağlık, ayağınıza sağlık. Resmî raporumuzda da sizin imzanızla inşallah yer alacak.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Bir ekleme yapacağım yalnız.

Bu çalışmaları belirlerken ya da ziyaretleri, burada bütün kesimleri kapsayacak şekilde, her kesime 
ulaşacak şekilde...

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Tabii.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – …çünkü çok farklı nüfus var, çok farklı vatandaş var, bütün hepsine 
ulaşılması noktasında ben de sizden istirham edeceğim.

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Kesinlikle, evet, ona çok dikkat ediyoruz.
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SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Çünkü, başarılı bir çalışma var.
DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. 

S. SEVİNÇ SANİSOĞLU – İnşallah, bu STK toplantılarını çok yönlü bir şekilde devam ettireceğiz. 
Taleplerin gelmesi için her şehirde rol model olacak, örnek model olacak bir STK’nın büyümesi, 
gelişmesi, filizlenmesi çok önemli. Ona özenerek bir sürü, inşallah sonrasında olacaktır.

BAŞKAN – Üst akıl gibi bir programlama yapılsa, planlama yapılsa, dense ki: Şu şu şu STK’lar 
işin kreş, ana okul kısmını halledecek ve şu sayıda ve şu bölgelerde. Şu bölgelerde çocuk işte şu 
bölgelerde yaşlı oranı yüksek…

DÜSSELDORF BAŞKONSOLOSLUĞU AİLE VE SOSYAL POLİTİKALAR ATAŞESİ DR. S. 
SEVİNÇ SANİSOĞLU – Tabii, tabii, bu çok önemli bir projeksiyon olur. Oraya kadar biraz yolumuz 
var. Biz bunları çok çok çok daha çalışmamız lazım.

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.

Kapanma Saati: 15.45

 


